
 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

ASSEMBLEA DEI SINDACI AREA SNAI 

n. 1 del 12/04/2023 

Oggetto: 

Anticipazione delle somme, pro quota, al Comune Capofila di Serra San Bruno 
per contributo PNRR Green Community N. GC_173 per un importo di € 
2.677.900,00 ammesso al finanziamento. Atto d’impegno 

 

 

L’anno duemilaventitre addì dodici del mese di aprile alle ore 15:30 nella sede dell’Unione dei 

Comuni del Versante Ionico a Isca dello Ionio, si è riunita l’Assemblea dei Sindaci Area SNAI 

Versante Ionico-Serre, convocata dal Sindaco del Comune capofila Dr. Alfredo Barillari con nota 

6138 del 04/04/2023. 

 

Sono presenti i sigg.: 

 

1) Alfredo Barillari              Sindaco del Comune di Serra San Bruno (Capofila) 

2) Francesco Angiletta                        Sindaco del Comune di Mongiana 

3) Francesco Severino                         Sindaco del Comune di Santa Caterina dello Ionio 

4) Maria Vittoria Tirotta  Vice-Sindaco del Comune di Stilo 

5) Alfredo Barillari   Delegato del Sindaco di Riace   

6) Vincenzo Mirarchi   Delegato del Comune di Badolato 

7) Vincenzo Valenti   Sindaco del Comune di Bivongi 

8) Giuseppe Alfarano   Sindaco del Comune di Camini 

9) Mario Suppa   Delegato del Sindaco del Comune di Fabrizia 

10) Giuseppe Ussia   Sindaco del Comune di Guardavalle 

11) Vincenzo Mirarchi   Sindaco del Comune di Isca sullo Ionio 

12) Antonio Drago   Vice-Sindaco del Comune di Pazzano 

13) Nicola Ramogida    Sindaco del Comune di Sant’Andrea Apostolo dello Ionio 

 

 

E’ assente il Sindaco del Comune di Monasterace. 

E’ presente il rag. Salvatore Sibio, Responsabile dell’Area Affari Generali e Istituzionali del Comune capofila 

nonché Responsabile di Area SNAI giusta Decreto sindacale n. 16 del 19 ottobre 2022, con funzioni di 

segretario verbalizzante. 

Presiede la seduta il dr. Alfredo Barillari, Sindaco del Comune capofila di Serra San Bruno, che dopo aver 

constatato il numero legale apre la seduta. 

Il Sindaco del Comune di Serra San Bruno introduce il primo punto all’ordine del giorno relativo alla 

“Anticipazione delle somme, pro quota, al Comune Capofila di Serra San Bruno per contributo 

PNRR Green Community N. GC_173 per un importo di € 2.677.900,00 ammesso al 

finanziamento. Atto d’impegno” 



 

L’ASSEMBLEA DEI SINDACI  

Udito quanto sopra, 

VISTI: 

• la Determina DAR-0005801-P-21/02/2023 - A01 della Presidenza del Consiglio - Dipartimento 

Affari Regionali e delle Autonomie Nucleo PNRR Stato - Regioni Approvazione afferente le 

graduatorie  delle proposte ammesse alla valutazione e al finanziamento con la quale è pubblicata 

la graduatoria unica delle proposte ammesse a finanziamento, di cui all’allegato A, fermo restando 

i termini e gli effetti di legge già prodotti dalle singole determine richiamate in premessa; 

• in particolare, la Misura 2 (M2 - Rivoluzione verde e transizione ecologica) Componente 1 (C1 - 

Economia circolare e agricoltura sostenibile) Investimento 3.2 (Green Communities) del PNRR, 

finalizzata a sostenere lo sviluppo sostenibile e resiliente dei territori rurali e di montagna che 

intendono sfruttare in modo equilibrato le risorse principali di cui dispongono tra cui, in primo 

luogo, acqua, boschi e paesaggio, avviando un nuovo rapporto sussidiario e di scambio con le 

comunità urbane e metropolitane; 

• il finanziamento relativo alla Green Community N. GC_173 di cui risulta beneficiario il Capofila 

Comune di Serra San Bruno per un importo di € 2.677.900,00 ammesso al finanziamento; 

CONSIDERATO: 

• che le linee guida per i soggetti attuatori  versione 1.1 20 febbraio 2023, del il piano nazionale di 

ripresa e resilienza - missione 2 componente investimento 3.2 green communities  nucleo PNRR 

stato – regioni  la quale al punto "3.1.4 Procedura di pagamento al Soggetto Attuatore" dispone 

testualmente come di seguito: 

 "Le procedure di pagamento al Soggetto Attuatore prevedono: 

a) prima erogazione in anticipazione nella misura non superiore al 10% del totale del finanziamento 

complessivo concesso entro 30 giorni dalla sottoscrizione della Convenzione, previa presentazione di inizio delle 

attività e contestuale domanda di pagamento corredata degli estremi del conto corrente; 

b) quattro quote intermedie fino al raggiungimento del 90% del totale del finanziamento complessivo concesso, a fronte 

di spese effettivamente sostenute per stati di avanzamento dei lavori, dei servizi e delle forniture; 

1. Le quote intermedie verranno erogate secondo i seguenti steps: prima quota intermedia pari al 15% del totale 

del finanziamento successiva alla presentazione da parte del Soggetto Attuatore della rendicontazione del 

25% del totale del finanziamento; 

2. seconda quota intermedia pari al 25% del totale del finanziamento successiva alla presentazione da parte del 

Soggetto Attuatore della rendicontazione del 50% del totale del finanziamento; 

3. terza quota intermedia pari al 20% del totale del finanziamento successiva alla presentazione da parte del 

Soggetto Attuatore della rendicontazione del 70% del totale del finanziamento; 

4. quarta e ultima quota intermedia pari ad un ulteriore 20% del totale del finanziamento successiva alla 

presentazione da parte del Soggetto Attuatore della rendicontazione del 90% del totale del finanziamento; 

c) erogazione finale del 10%, a saldo, entro 30 giorni dalla rendicontazione di spesa per il 100% del costo complessivo 

del Piano finanziato, corredata della documentazione tecnico-amministrativo-contabile attestante l’effettiva 

conclusione e il collaudo/certificazione/verifica degli interventi previsti dal Piano finanziato, nonché il 

raggiungimento del target previsto." 



 

• che l'erogazione dei contributi previsti è subordinata alla rendicontazione di una parte della spesa 
superiore, ogni volta, dell'importo concesso preventivamente in anticipo per come nell'esempio 
che segue: 

 Anticipo da parte del Ministero      10% 
 Somme da rendicontare per ottenere la prima quota intermedia  25% 
 Somme concesse al primo step dopo la rendicontazione del 25 % 15% 
 Quota da anticipare per arrivare al primo step               15% 
 

Di conseguenza, con riferimento al primo step, al fine di consentire al Comune capofila la corretta 
gestione delle procedure di spesa e rendicontazione nel rispetto delle anticipazioni in termini di cassa per 
il raggiungimento degli obiettivi intermedi e finali, tutti gli enti sottoscrittori dell’APQ, corrispondono a 
titolo di anticipazione di cassa la quota come ripartita nel prospetto seguente: 
 

 

• che, ad  esempio, per l'erogazione del 15% del totale del finanziamento occorre la presentazione da parte del 
Soggetto Attuatore della rendicontazione del 25% del totale del finanziamento; 

• che se l'anticipazione delle somme necessarie, per come sopra esposte, restasse tutta a carico del 
Comune capofila di Serra San Bruno, in caso di momentanee insufficienze di liquidità dello stesso, 
potrebbe determinare una condizione di pregiudizio dell'intero finanziamento, e che comunque 
l'utilizzo dell'eventuale anticipazione di tesoreria, non può gravare tutta sul comune capofila, ma deve 
essere distribuita, eventualmente fosse necessaria, pro quota fra i comuni aderenti al progetto e 
beneficiari di riflesso; 

• che tale impostazione organizzativa rende molto più "sostenibile" la fase temporale di anticipazione 
pro quota delle somme necessarie, che se suddivise per comune aderente rappresentano un cifra 
sostenibile, mentre al contrario potrebbero generare un blocco se tutte a carico del Comune capofila; 

 
VISTO il D.Lgs 118/2011 e i relativi principi contabili; 



 

 
CONSIDERATO che essendo il Comune Capofila l'unico Ente, nella sua qualità di "beneficiario", che 
dovrà ottemperare alle disposizioni di cui all'art. 4 comma 1 del D.Lgs. n.118/2011 e dimostrare l'esatta 
corrispondenza fra progetti finanziati e stanziamenti di bilancio;  
 
VISTO: 

• la necessità di creare appositi stanziamenti nelle partite di giro nei Comuni a "valle" del Capofila, 
in considerazione della necessità di "neutralizzare" i flussi di cassa dei trasferimenti delle somme 
da anticipare verso il Capofila e successivamente da incassare in senso contrario dal Capofila al 
Comune una volta ottenuto il trasferimento della percentuale del finanziamento; 

• che la predetta necessità risulta indispensabile anche ai fini del controllo di gestione; 

• il D.Lgs n.267/2000; 

• il regolamento comunale di contabilità; 

• l'art.10 comma 2 lettera B2) della convenzione SNAI area del Versante Ionico delle Serre; 
  

DELIBERA 
 

1. Di APPROVARE le premesse che qui si intendono integralmente riportate e trascritte; 
 

2. Di CONCORDARE che, in riferimento al primo step, al fine di consentire al Comune capofila 
la corretta gestione delle procedure di spesa e rendicontazione nel rispetto delle anticipazioni in 
termini di cassa per il raggiungimento degli obiettivi intermedi e finali, tutti gli enti sottoscrittori 
dell’APQ, corrispondono a titolo di anticipazione di cassa la quota come ripartita nel prospetto 
seguente: 

 

 
3. Di PRECISARE che: 



 

- le anticipazioni saranno corrisposte senza ulteriori atti dagli Enti entro 10 gg dalla richiesta 

avanzata dal Comune capofila; 

- il Comune capofila provvederà alla restituzione delle anticipazioni entro 10 gg dall’accredito 

delle singole quote da parte del Dipartimento ministeriale competente; 

 

4. Di DARE ATTO che ogni singolo Ente dovrà recepire la presente con apposito atto idoneo;  

5. Di PUBBLICARE all’Albo Pretorio online del Comune capofila Area SNAI il presente 
provvedimento per quindici giorni consecutivi; 

6. Di TRASMETTERE copia della presente deliberazione ai Comuni sottoscrittori della 

Convenzione Quadro per l’attuazione della Strategia Nazionale per le Aree Interne nell’Area 

Versante Ionico Serre. 

 

   IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE       IL PRESIDENTE 

               f.to Rag. Salvatore Sibio                                                                      f.to Dr. Alfredo Barillari 


